

姓名：_____ () 中四_____

1 基督教「罪惡」觀	1
1.1 《新約聖經》	1
1.2 上帝對人的要求	1
1.3 罪的結果	1
1.4 要遠離罪惡，作光明的兒女	1
2 苦難的出現	2
3 基督教看苦難	2
3.1 上帝與人一同經歷罪苦人間	2
3.1.1 耶穌親身經歷人世憂患	2
3.1.2 耶穌把人從罪惡中拯救出來	3
3.1.3 在苦難中上帝賜人內心平安	3
3.2 苦難磨練人生	3
3.3 苦難使我們能安慰別人	4
3.4 在苦難中發現上帝的計劃	4
4 總結	4
5 金句	5

1 基督教「罪惡」觀

1.1 《新約聖經》

新約聖經中所說的「罪」，是源自希臘文 $\alpha\mu\alpha\rho\tau\acute{\iota}\alpha$ (hamartia)，意思是「未中標記」或「偏離目標」。聖經將罪描述為人「不遵從上帝的道德教誨，未能達到上帝的完美、聖潔的標準」。

1.2 上帝對人的要求

「耶穌對他說：你要盡心，盡性，盡意，愛主你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誠命，是律法和先知一切道理的總綱。」《馬太福音》22:36-40

「凡犯罪的，就是違背律法。違背律法就是罪。」《約翰一書》3:4

- 「愛人愛神愛萬物」就是上帝對人的要求，可惜人因種種原因，選擇拒絕祂、背逆祂的心意，所以聖經說：「世人都犯了罪，虧欠了上帝」《羅馬書》3:2

1.3 罪的結果

「罪的工價乃是死。」《羅馬書》6:23

- 這不單是指我們的肉身死亡，乃是兼指我們的靈魂都一齊死亡，即基督教所說的「永死」。

1.4 要遠離罪惡，作光明的兒女

「你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。人點燈，不放在斗底下，而是放在燈臺上，就照亮一家的人。你們的光也要這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，把榮耀歸給你們在天上的父。」《馬太福音》5:14-16

- 上帝創造我們的時候，給我們有自由意志作出選擇，我們若選擇跟隨耶穌的榜樣，離惡行善，並將上帝所賜的仁愛、和平、公義一切美善感染世界，我們就能做到愛人愛上帝，即是能律守律法誠命，遠離罪惡。

2 苦難的出現

人類面對疾病、死亡、天災、人禍所帶來的悲傷與痛苦，不禁會使我們發出「世上為何會有苦難」、「是誰製造苦難」等疑問。關於苦難出現的原因，有人會認為是人犯罪，得罪上帝所致；但有時面對地震、海嘯等源自大自然引發的大災難，導致的生靈荼炭，古今中外的哲學家、神學家窮一生時間竭力尋找，但至今仍找不到答案。我們祇能承認，我們的智慧有限，不能參透苦難的由來。

3 基督教看苦難

3.1 上帝與人一同經歷罪苦人間

罪惡與苦難叫人十分難受，雖然上帝容許罪惡與苦難存在，但祂卻沒有袖手旁觀，任由罪與苦折磨我們；相反祂親身走入人間，與人一同承擔罪惡與苦難的折磨，彰顯祂對我們的愛。

3.1.1 耶穌親身經歷人世憂患

「他本有神的形像，卻不堅持自己與神同等；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有
人的樣子，就謙卑自己，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」《腓立比書》2:6-8

- 耶穌降生為人，經歷人生種種苦楚，亦經歷人在善惡之間的掙扎，更經歷了在罪惡的權勢下，受到無理的指控，被凌辱，被殺害。
- 故此耶穌明白罪與苦對人的折磨及殘酷。

3.1.2 耶穌把人從罪惡中拯救出來

「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」《羅馬書》5:8

- 耶穌釘在十字架上，用身體和寶血為我們贖罪，使人和上帝復和，成為祂的兒女。不再受罪的纏繞。

3.1.3 在苦難中上帝賜人內心平安

「我總不撇下你，也不丟棄你。」《希伯來書》13:5

- 當人在苦難中願意謙卑自己，尋找上帝的幫助，上帝就會賜給人內心的平安。
- 上帝會加添力量，幫助人抵擋罪惡，使人明白祂在自己生命中的計劃。

3.2 苦難磨練人生

「他們是基督的僕人嗎？（我說句狂話，）我更是。我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。24被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；25被棍打了三次；被石頭打了一次；遇著船壞三次，一晝一夜在深海裏。26又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險、城裏的危險、曠野的危險、海中的危險、假弟兄的危險。27受勞碌、受困苦，多次不得睡，又飢又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露體。」《哥林多後書》11:23-27

「不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的，因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於落空，因為神的愛，已藉著所賜給我們的聖靈，澆灌在我們心裏。」《羅馬書》5:3-5

- 保羅為了傳福音，受了很多的苦，但他視苦難為人生的磨練，能夠煅煉美好的品格及生命質素，所以他能面對重重的苦難。

3.3 苦難使我們能安慰別人

「我們在一切患難中，他安慰我們，使我們能用神所賜的安慰去安慰那些遭各樣患難的人。」

- 苦難帶給我們一個很重要的意義：當人經歷過苦難，就會體量他人的感受，亦懂得關心、安慰那些正經歷患難的人。
- 在苦難中，我們能感受到他人的關心和幫助，亦會從禱告中感受到上帝的安慰。
- 苦難是磨鍊人生，亦為我們預備一顆憐憫他人心，隨時安慰他人，以修復人與人之間的關係。

3.4 在苦難中發現上帝的計劃

基督徒相信上帝掌管着人生，祂有美善的心意。「萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」《羅馬書》8:28

見證：南韓鋼琴天才柳藝恩苦難人生

- 因天生失明，遭生父生母遺棄；
- 後來得到因車禍而癱瘓的養父樞長洲、及不孕症的養母樸正順收養；
- 他們一家努力面對生活帶來的苦難，堅信上帝在他們身上有其作為；
- 在上帝的帶領下，從沒有學過鋼琴的柳藝恩，在一次南韓的天才表演自彈自唱，歌曲「你是為愛而生」內歌詞感動在場的人仕。
- 在苦難中，柳藝恩的養父母沒有放棄人生，他們栽種了真愛，藉着上帝的恩典，彰顯上帝的神蹟，更燃亮他人的生命，將患難轉化成祝福。

4 總結

我們每一個人都會經歷苦難，既然苦難無法避免，我們倒不如積極面對，從中尋找意義。

面對苦難，我們不需要孤軍作戰，不妨主動尋求協助，讓別人成為我們的「守護天使」、聆聽者及同行者，共同跨越生命中的幽谷。

基督徒相信縱然我們仍受苦難的纏繞，但上帝會攏起我們，讓我們的雙臂繞在祂身上。祂與

我們一同分擔痛苦，協助我們將苦難轉化成力量，讓我們從苦難中成長。

5 金句

「你們要將一切的憂慮卸給上帝，因為祂顧念你們。」《彼得前書》5:7